

静静的达仁河

陕西省地质调查中心 唐永忠



一河两山开，云绕仙境来（柴坪）

亿万年来，达仁河静静地流着。那源自风景秀丽的木王山国家森林公园花岗岩里的一泓清溪，三步一泉，或十步一潭，沿木王镇、达仁镇、仁河镇一路欢歌，沿东南方向两河关流入乾佑河，在太极之城的旬阳县城汇入汉江。达仁河，水流清澈，鱼翔浅底；山峦叠嶂，怪石林立，绝壁崖柏；奇石龙飞凤舞，石质细腻，石中老人或坐或卧，憨态可掬；景渗墨香，奇石为纸，赏石品茗，落日醉溪。达仁茶园，满坡翠绿，香茗漫溪。

镇安位于秦岭南麓腹地，境内层峦叠嶂，千峰竞秀。达仁河水，来自秦岭脚下木王山的小溪流，历经千万年的风雨，充沛的雨水经过森林和花岗岩渗滤，溪水纯净。平静的溪水光彩照人，鱼儿在水里游来游去。山转水移，鸟飞水舞，小画眉鸟在岸边柳枝上唱着歌，粉红色的桃花悄悄在水边绽放，争奇斗艳。静静地坐在石头上，金泔石上舞，清泉石下流。拾起水里的小石子，白色的石英石洁白无瑕，绿色的火山岩，圆润可爱；在水边，扔一块飘石，荡起心中一片童年的涟漪，抓起一把滑滑的细沙，体验让时间在指缝里悄悄地溜走的感觉。溪边的绿树倒影在水中，一抹夕阳照在水潭里，就像一幅美丽醉人的山水画。

镇安境内盛产奇石，爱石者众多，奇石在陕西和全国屡获金银大奖，深受奇石爱好者青睐。随意走进达仁河两岸人家，院坝或窗台总有许多奇石。进入农家，主人首先递给你一杯热气腾腾的香茶，还会如数家珍介绍每方奇石来历。镇安奇石品种繁多，但以镇安海棠石、达仁河图案石、熨斗滩化石最为有名。

产于达仁河流域的图案石有以下特点：纹理流畅。镇安奇石以纹



骏马奔腾（白云质灰岩）

理石为主，给人以流畅、自然、神奇、韵味无穷的感觉，为之陶醉。形态优美：有动物、人物等各式各样的造型石，形态万千，惟妙惟肖，美不胜收，叫人赞不绝口。图案丰富：奇石图案特别丰富，有连绵起伏的山川河流，有拙中见巧的花、木、虫、鱼，也有形态各异的飞禽走兽，还有形形色色的蚕、蛹、蝶等，这些图案变化万千，奇巧无比，给人以神奇的感觉和美妙的享受。海棠石，来自陕西省镇安县城海棠山一带，距今约3.90亿年左右的中泥盆统古道岭组中叠层石化石。产于灰—深灰色厚层块状白云质灰岩之中的叠层石，经过长期的地质作用与碳酸盐化，其基本层中方解石被文石交代，叠层石柱体表面被碳酸钙所覆。叠层石柱体轮廓明显、形态美观、层纹清晰且色调艳丽，具有较高的观赏价值。镇安尉斗滩二叠纪肉红色大理岩具有丰富腕足类、珊瑚、苔鲜虫、海百合和蜓科等生物化石，化石完整，图案美观，色泽艳丽。旬河流域特别是中下游泥盆纪岩石中珊瑚化石特别多，腕足类、珊瑚类、苔鲜虫类化石多而完整，图案美观，色泽鲜艳，颇具研究价值。

这些美丽的奇石，都是来自于晚古生代温暖而湿润的浅海环境，那时候海水湛蓝，鱼儿游弋在美

丽的珊瑚礁，直到秦岭印支运动造山，地壳运动及构造变形，岩石发生塑性流变，从而形成了千姿百态的美丽图案，再经过河流的搬运、冲洗，才形成了形态万千、色彩艳丽、神态各异的神奇美石。

秦岭之南，美丽镇安，层峦叠嶂，碧水连天。镇安处于南北气候交会处，属亚热带湿润半湿润气候。中高山区，立体气候明显，茶叶生长在海拔800米以上的高山，常年高山雾浓，空气湿润，光照适宜，有利于鲜叶中含氮化合物和芳香性物质的形成积累，氨基酸、茶氨酸含量较高，茶香味浓，所谓“高山云雾出好茶”。象园茶已有300多年的历史。以其色泽墨绿、栗香浓郁、甘味悠长、形态优美而著称。

据《镇安县志》记载：清顺治元年(公元1644年)达仁河刘姓从安徽迁徙时带来茶种在象园种植，即今“象园茶”。刘正民，安徽省和州彭城镇人氏，于清顺治元年，迁来镇安象元(园)沟。来时带有茶种，当年播种，翌年出土，生长四兜。不数年，茶苗增至十五亩。民国16年(1927年)，紫阳茶贩彭传清路过象园，见茶苗长势茂盛，指点制作方法。该彭随即迁来狮子口定居，栽培茶树，制作茶叶。象园茶，从此兴起。在镇安长沙庙沟发现了距今500年以上的野生茶树，说明镇安在很早以前就有了种茶的历史。象园茶因具有清香、味浓、耐冲泡等特点，名气日盛。

镇安是中国板栗之乡，茶叶吸纳板栗香气，滋味甘甜。据有关专家认定，象园雾芽富含锌、硒等微量元素，对人体健康有着重要作用。具有提神清心、清热解暑、消食化痰、去腻减肥、清心除烦、解毒醒酒、生津止渴、降火明目、止痢除湿等药理作用，还能软化心脑血管、防癌、抗衰老，降低血脂血糖、防辐射、抵抗病毒菌，美容护肤，护齿明目，消除疲劳等功效。

春天，让我们放飞心情，一起去达仁河吧！，一起到农家小院，品一杯沁人心脾的象园香茗；张开想象的翅膀，欣赏达仁河奇石带来的醉人芬芳；望山峦叠嶂而又峰回路转的山间小路，回味人生的跌宕起伏，静静地品味云蒸霞蔚的云卷云舒。

在充满诗意的远方，美丽的达仁河，亿万年来，你静悄悄地流过。